

за старите поколения и за младите хора) реанимират невероятни и непознати за българина (като социоантропологичен и социоисторически типаж) инструменти и възможности за оцеляване. Последните са свързани с новите, неизбежни и масовизиращи се срещи на българина с „боклука“ във всички негови най-различни модификации и идентификации.

При катастрофалната деиндустриализация и декапитализация на държавата и стопанството единствено това, което е останало все още от близкото минало, може да се вкара в оборот и да „закърпи“ нещата. Макар и дефункционализирано, демодерирано, износено, неконкурентно, то се оказва екзистенциално спасително, нужно за преживяване и пр.

При пълната разграденост на държавността в страната ни се вкарва и излива в неподозирани и неконтролируеми мащаби всякакъв „боклук“. Нискокачествени, сурогатни или фалшифицирани по качество и марка стоки и производи от държави и икономики, които допреди десетилетия не смееха и да си помислят, че имат някакъв шанс да се наместват даже и в най-забутаната пазарна ниша у нас, сега грандомански се настаняват и чорбаджийски се държат. Не говоря само за стоковия импорт от Турция, Гърция или от страни от Близкия и Далечния изток. „Ориентализацията“ на пазара ни чрез нелегална, нелегитимна, спекулативна и нискокачествена продукция и интервенционизъм е публична тайна, която вече не предизвиква кисели гримаси и нервни реакции. Напротив, за много българи емоционално-оценъчната реакция за ползата от този стоков асортимент е нещо вече нормално и даже полезно, а за това е и гарнирана с други възприятия, чувства и нагласи.

Невероятно, но факт е, че на българските пазари се „инсталират“ все повече цигани, с всички техни субкултурни нагласи и трафарети. Докато преди години циганите разчитаха, макар и не всички, на подобни ползи от преоценени стоки, сега вече те са онези, които дирижират доста пазарни ниши в качеството им на продавачи, пласьори и др. под.

Нашествието и произшествието на българския потребител с „боклука“ във всичките му инкарнации парадоксално видоизменя пазарните и социалните роли или поне безкрайно ги сближава и да-